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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. На сьогоднішньому етапі розвитку 

культури і мистецтва, а також технологій і науки, значно розширилися 

світогляд і можливості людини в реалізації своїх творчих ідей. Визначальні 

риси монументального живопису, що сильно змінюючись у часі, зберігають 

свою сутність і розпізнаються як усталені національні ознаки тієї чи іншої 

епохи. Монументальний живопис як жанр, що розвивався протягом 

тисячоліть, актуалізований історичними особливостями розвитку, став 

відображенням культурного життя суспільства. Стрімка глобалізація 

суспільного життя, зміна ціннісної системи мислення вимагає від сучасного 

монументального живопису використання нових тем, стилів, матеріалів і 

технологій. Переосмислення технік та методів утворення форм стінопису не 

лише в монументальному живописі, а і у архітектурі, дизайні, призводить до 

застосування нових засобів у оформленні інтер'єру і екстер'єру громадських 

споруд та ландшафту. Дизайнерські можливості монументального стінопису 

досить великі, так як в ньому можливе застосування технічних досягнень 

сучасності. Значно розширився діапазон використовуваних матеріалів. 

Активному розвитку стінопису в сучасності сприяють регулярні 

дизайнерські проекти по ландшафтному й інтер'єрному дизайну приміщень та 

фасадів будинків, по оформленню міст, їхніх вулиць, парків та площ. Практика 

живописно-дизайнерських симпозіумів, загальна співпраця художників і 

архітекторів, інтер'єрних і ландшафтних дизайнерів довела свою безперечну 

актуальність. 

Актуальність вивчення монументального живопису обумовлена його 

великим потенціалом, активізацією живописної монументальної діяльності 

митців усього світу та недостатньою вивченістю старовинних та освоєння 

новітніх засобів, технік і технологій створення монументального живопису. А 

отже, актуальність здобуває новий ракурс вивчення розвитку живопис-ного 

монументального жанру і його розвитку протягом багатьох століть. 



Мета дослідження – виявити і дослідити історичний розвиток та засоби 

створення монументального живопису як різновиду мистецтва, а також зміну 

психології мистецтва, композиції та візуального сприйняття, оптичного 

враження і сприйняття монументального живопису впродовж багатьох 

століть, аж до сучасності.  

Завдання дослідження: 

1. Вивчити та дослідити основні закономірності становлення й 

історичного розвитку монументального живопису та його стилів і жанрів в 

образотворчому, живописному, дизайнерському та архітектурному мистецтві. 

2. Визначити і дослідити розвиток та особливості образотворчої 

трансляції сучасного монументального живопису, новітні художні матеріали, 

техніки і технології створення сучасного стінопису, особливо новітні техніки 

монументального живопису в жанрі живописного монументального 

мистецтва, де яскраво проглядаються нові віяння сучасного стінописного 

мистецтва, з використанням і застосуванням на практиці нових матеріалів та 

технічних і технологічних досягнень сучасності. 

3. Проаналізувати, дослідити і вивчити техніку монументального 

живопису в інтер’єрах громадських споруд як актуальної складової 

художнього оздоблення приміщень, новітні способи нанесення 

монументальних розписів та їхні техніко-технологічні особливості. 

Об’єкт дослідження – розвиток монументального живописного 

мистецтва, його жанрів, технік і технологій, його еволюцію від давніх давен і 

до сучасності. Сучасний монументальний живопис в інтер’єрах громадських 

споруд як актуальної і поширеної складової художнього оздоблення, з його 

новітніми способи нанесення монументальних розписів та їхніми техніко-

технологічними особливостями. 

Предмет дослідження – монументальний живопис різних часів і народів, 

його трансформація у еволюційному розвитку людства, та його становлення 

продовж всього історичного періоду до сьогодення. А особливо нові сучасні 

матеріали, техніки і технології, які використовувалися і використовуються в 



творах монументально-живописного жанру, безпосередньо в 

монументальному живописі в інтер'єрах громадських споруд. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють часи від верхнього 

палеоліту, Стародавніх Єгипту, Ассирії та Вавилону – початку ХХІ ст.. 

Територіальні межі дослідження поширюються на території України, 

Азії, Східних та Західноєвропейських країн, залежно від їхнього історичного 

розвитку. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До загально-

наукових методів належать: фактологічний, представлений виявленням і 

вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом 

літературних джерел; метод порівняльного аналізу. 

Наукова новизна дослідження полягає у здійсненні аналізу матеріалів, 

технік і технологій сучасного монументального живопису з стародавнім 

стінописним мистецтвом, порівняння його визначальних рис, що, сильно 

змінюючись у часі, зберігають свою сутність і розпізнаються як усталені 

національні ознаки тієї чи іншої епохи, але трансформовані у сучасність. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення історії монументально-живописного виду 

образотворчого мистецтва. 

2. При підготовці лекційних курсів у навчальних закладах мистецького 

профілю та загально-освітніх школах тощо. 

3. У практичній діяльності навчальних закладів мистецького профілю, 

та загально-освітніх школах, дизайнерській і оформлювальній роботі 

місцевого значення. 

Структура і обсяг магістерської роботи: текстова частина наукової 

роботи складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. 

 



ВИСНОВКИ 

Аналізуючи весь період розвитку стінопису від часів палеоліту і до 

сучасного монументально-декоративного живопису, зробив безперечні 

висновки, що історія його розвитку свідчить про різноманіття епох і напрямів, 

стилів і манер, технік і технологій виконання настінного розпису. Зміна 

матеріальної бази і новітніх підходів призвело монументально-декоративне 

мистецтво до його розвитку і трансформації у сучасне художньо-

монументальне мистецтво.  

Довів, що кожна з цих епох чи напрямів монументального живопису, 

якісно відрізняються між собою низкою ознак і специфічним проявом 

загальних властивостей. 

Історичний розвиток монументального живопису показав, що 

виникнення нових напрямів, стилів, технік і технологій у монументальному 

мистецтві починається зі зміни змісту художніх образів, ідейної 

спрямованості, що призводить і до нової художньої форми трансляції цього 

виду живопису. Але кінцевою причиною виникнення нових напрямів, стилів 

та технік у цьому виді монументального мистецтва є суспільне буття, 

матеріальні умови життя, а також нові технічні засоби художнього вираження, 

створені в ході науково-технічного прогресу, з його новітніми техніками, 

матеріалами і технологіями. 

На основі цього роблю справедливий висновок, що дякуючи майстрам 

усіх попередніх епох, які зробили неймовірний внесок у розвиток 

монументально-декоративного живопису, сьогодні – мистецтво стінопису 

живе, розвивається і процвітає.  

І саме у цей час, коли в нашій країні розгорнене масштабне будівництво, 

облаштовуються існуючі міста і селища, де зводиться безліч суспільних 

будівель і споруд різного призначення – одна з кардинальних задач і вимог 

нового часу – створення їх не тільки на високому раціональному, 

конструкторсько-інженерному, але, не в меншій мірі, і на відповідному ідейно 

- образному, художньому рівні. При вирішенні в архітектурі цих задач, чималу 



роль завжди грає монументально-декоративне мистецтво, твори і елементи 

декору якого конкретизують, заглиблюють художні рішення її ансамблів і 

нерідко служать в них домінантами. Звісно, як сказано вище, сучасний 

стінопис базується на досвіді попередніх епох, досвіді художників минулого, 

тому вивчення цього досвіду і грамотне його застосування – першочергова 

задача сучасних майстрів стінопису – це базис довголіття їх творів. 

Специфіка творчості художника-монументаліста, що працює в 

архітектурі, полягає в тому, що йому більшою мірою, аніж художнику-

станковику, необхідно володіти різноманітними технічними й технологічними 

навичками. Станковик у своїй творчості може бути майстром певного жанру, 

одного якогось напрямку та стилю. У монументаліста не існує такої 

можливості, оскільки робота в архітектурному середовищі ставить перед ним 

інші завдання та вимоги. Конкретні архітектурні умови, містобудівна ситуація, 

призначення, функції, стильові особливості об'єкта, безпосередньо створюють 

ідею твору, диктують його композиційну побудову, колористику, 

образотворчу мову. 

Живопис, що значно доповнює та підкреслює стиль будівлі, повною 

мірою відповідає своїй назві – монументальний. Разом з тим живопис, який 

служить лише прикрасою архітектури, але мало або нічого не додає до її 

стилю, називається просто декоративним живописом. У завдання 

монументального живопису входить виявлення архітектурних форм та їх 

стилю, що можливе лише при досягненні значної гармонії між архітектурою 

та живописом. Останній, в цьому випадку, не має самостійного значення, а 

знаходиться певною мірою в підпорядкуванні архітектури. Це надає йому 

своєрідний характер, що виражається в особливому трактуванні зображуваних 

форм, фарб, світла, тіні та іншого. Декоративний настінний живопис, 

призначення якого полягає лише в оздобленні архітектури, також 

підпорядковується особливим законам трактування форм, фарб та іншого, 

оскільки й він повинен бути в гармонії зі своєю архітектурою. Таким чином, у 

кожному настінному декоративному живописі, підхід до вирішення 



мальовничого завдання завжди відмінний від підходу станкового живопису, 

оскільки реалізується не тільки живописне завдання, а й архітектурне. 

І коли сьогодення вимагає нової художньої мови декоративного 

мистецтва, яке має базуватися на нових просторових та фактурних рішеннях – 

повинно відігравати значну роль при формуванні інтер’єрів сучасних 

громадських будівель. Проблема декоративного оздоблення – надзвичайно 

складна та делікатна сфера архітектурно-художнього образу інтер’єру, що 

потребує вирішення питань синтезу мистецтв, співвідношення матеріальних 

та естетичних цінностей. Доводить, що при оформленні інтер'єрів, мають 

велику роль багато чинників – це і композиційна складова, і технічна та 

технологічна складова виконання проекту, а також і майстерність фахівця. 

Через це сучасні дизайнери і художники мають ґрунтовно ознайомитися з 

принципами формування художнього образу інтер’єрів, усвідомлювати, що 

важливими засобами архітектурно-художньої виразності в інтер’єрі є 

оздоблення, кольорова композиція, загальний колорит, оздоблювальні 

матеріали, вироби й твори монументально-декоративного мистецтва і, 

зокрема, сам стінопис. 

Архітектура і архітектурне декоративне оздоблення як мистецтво, що 

покликане створювати та організовувати простір, є головним фактором, який 

визначає принципи взаємодії. До засобів, які підсилюють емоційний вплив 

архітектурної форми, належать: освітлення, фактура, дизайн (розписи, 

вітражі), малі архітектурні форми, а також різноманітні вироби й твори 

художньої кераміки, кругла скульптура, які також впливають на підсилення 

виразності архітектурних компонентів просторової форми та архітектурного 

середовища. У взаємодії з архітектурною формою монументально-

декоративний живопис повинен їй підпорядковуватися і бути з нею у 

цілковитій взаємодії.  

Таким чином, застосування творів монументально-декоративного 

мистецтва при формуванні інтер’єру громадських споруд, поряд з причетністю 

до загальних процесів синтезу мистецтв у масштабах архітектурного 



простору, має свою неповторну специфіку і є одним із ефективних засобів 

створення індивідуального характеру та художнього образу інтер’єру будівлі. 

На даному етапі розвитку архітектури і монументально-декоративного 

мистецтва необхідне формування нових принципів введення декоративного 

мистецтва до інтер’єрів громадських споруд, які б принципово відрізнялися 

від вітчизняних будівель, зведених у минулому столітті, коли панувала 

надмірна ідеологізація та заполітизованість творів монументально-

декоративного мистецтва. 

Треба зауважити, що досвід організації інтер’єрів громадських будівель 

з використанням творів монументально-декоративного мистецтва – художніх 

розписів, мозаїки, вітражів, засвідчує, що найбільш вдалими та повноцінними 

прикладами комплексного архітектурно-художнього вирішення інтер’єрів є ті, 

які розроблялися спільно з авторами архітектурного проекту в процесі 

будівництва об’єкта. Оптимальним було б залучення художників-

монументалістів ще на стадії розробки концепції та проекту споруди. Адже 

лише у випадку спільної творчої роботи архітекторів, художників та 

дизайнерів синтез архітектури та монументально-декоративного мистецтва 

дає можливість створити повноцінне середовище, яке відповідає 

функціональним вимогам технології та естетичному архітектурно-

художньому вирішенню інтер’єрів споруд. 

Розписуючи сьогодні інтер’єри будівель художник-монументаліст, 

дизайнер та архітектор повинні ретельно знати техніку монументального 

живопису, сучасні матеріали та технології, їх переваги та недоліки, вміти 

правильно обирати будівельну основу під живопис та спиратися на знання 

предків, які лягли в основу сучасного монументального мистецтва, щоб 

створювати якісні та довговічні монументальні роботи, які органічно 

вписуються у міське середовище. 

Підсумовуючи вищевикладене, бачимо, що нинішній час потребує 

нового теоретичного переосмислення образів, форм та функцій 

монументально-декоративного мистецтва, його завдань та можливостей в 



сучасному архітектурно-просторовому середовищі. Змінюється і сама ієрархія 

художніх цінностей. На відміну від радянських та пострадянських часів, коли 

митці свідомо відмежовувалися від історії світової культури. Новий етап 

вирізняється широтою духовної орієнтації, розширенням пошуків щодо форми 

та переосмислення набутого досвіду минулого. 
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